

新書介紹：丘宏達主編，一九八三年出版

「中國國際法及事務年鑑」第二輯

趙國材

一九八三年中國國際法學會出版之「一九八二年中國國際法及事務年鑑」，係一九八一年創刊號的續刊，仍由美國馬利蘭大學法學院教授丘宏達博士主編。其內容除前言外，計分「專論」、「最近發展」、「一九八一年至一九八三年中華民國有關國際法之司法判決及實踐」和「書評」四大部分。

專論部分包括下列四篇，即馬英九：「再論東亞海床爭辯：關於釣魚台列嶼領土爭端」；趙國材：「東中國海：釣魚台疆界問題」；沈呂巡：「華盛頓、北京關於美國對台灣軍售之爭論：外交之曖昧與起落」；米契爾·蕭克：「清帝國與國際法：一八九五年馬關條約之研究」。

由於一九八二年聯合國海洋法公約之簽訂，國際法院於同年對突尼西亞與利比亞大陸礁層案之判決，和相關島嶼在海洋疆界之劃分問題日趨重要。釣魚台列嶼對大陸礁層疆界之劃分究有何影響？殊值探討。

馬英九博士之專論著重於討論現行國際法，特別是一九八二年聯合國海洋法公約及最近國際法院判例對島嶼劃分礁界之指示，析理深入。趙國材博士之專論則側重於中日兩國對釣魚台列嶼之歷史淵源與法律上之各自主張，引用原始資料，極具透視性。這兩篇專論並附地圖多幅，共佔頁數多達九十七頁，反覆申論釣魚台列嶼之法律地位及劃分大陸礁層疆界應予考慮之相關因素，若細讀這兩篇專論，對釣魚台列嶼問題將會有更深入之了解。

沈呂巡博士之專論乃針對中共與美國雙方關係文件中，同一文字各持不同之解釋，作一評述。尤其北平政權對美國與台灣關係態度之轉變，作

一綜合性的政治及法律層面之分析。蕭克之專論對國際法之輸入中國、清朝對國際法之接受及適用，敘述綦詳，並論及一八九五年中日馬關條約之來龍去脈及前因後果，惟其中引用中文之原始資料甚少，為美中不足之處。關於「最近發展」部分，總共有三篇報導，即大衛·塞門：「一九八一年至一九八三年中美貿易法律之發展」；法治斌：「一九八二年中華民國刑事訴訟法之修正」；丘宏達：「美國對台灣軍售文件選錄」。

塞門之專論旨在介紹一九八一年六月至一九八三年七月間影響中美貿易之重要法律發展。雖然這段期間中美貿易仍如往昔，台灣關係法也繼續支配中美關係，然而受全球性經濟不景氣之影響，美國曾利用許多國際貿易法之規定，採取行政措施，以限制中華民國對美國的貿易。由於中華民國對美國貿易的出超，被認為影響美國國內若干業者的生存與發展，再加上兩國進出口比例之懸殊，亦招致美國業者之不滿，進而要求行政與立法之抵制，限制中華民國貨物進口之數量及配額。

法治斌博士論述中華民國刑事訴訟法一九八二年修正案之始末及內容，首先闡明修改之原因與人權之問題息息相關。由於修改前之刑事訴訟法規定偵查中不得選任辯護人（律師），其理由乃是鑑於社會秩序與破案率之斟酌。故雖早於一九七四年台中律師公會即曾建議立法院作此方面之修改，亦因上述理由而不為接受。隨後由於一連串的建議與呼籲，特別是王迎先命案，引起社會大眾之廣泛注意與關切，始於一九八二年修改刑事訴訟法，確立一項重要的人權保護原則，即在偵查中，犯罪嫌疑人或被告，得選任辯護人，以保護其人權。

由於刑事訴訟法修正後，可在偵查中選任辯護人，擴大保障犯罪嫌疑人之人權，間接可能導致破案率之降低，國家安全、社會利益與公共秩序也可能遭受威脅，故在修正案中也連帶擴大警察權，即賦予其有簽發「通知書」和「緊急拘提權」。但恐警察權之濫用，故又明文確定僅於特定之情況下，始得行使「緊急拘提權」。作者以其法學知識，剝切地敘述修正條文之理由、背景及爭辯之經過，並對條文本身的含意、概念作詳盡之解釋與剖析，進而以之與日本、西德、美國有關的規定作比較並評估。指出此次修正案對我國司法之進步、法律學術之激盪及人權之保障均有極大之貢獻。

丘宏達編錄之「美國對台軍售文件選錄」，首將檔案背景作一陳述，

除選錄文件外，並對有關文件中英文本之歧異處提出分析。

第三部分係由丘宏達、陳榮傑、李子文合編之一九八一至一九八三中華民國有關國際法之司法判決及實踐，所編輯者皆為原始資料，對於關心中華民國適用國際法之學者極具參考價值。

書評部分：對近年來在中華民國出版之中文著作，包括國際公法、國際私法、比較法與國際關係等，均有詳簡不一之評述。

該年鑑旨在以英文介紹中華民國與國際法之關係，中華民國法律之發展與國內學者之著作，增加外國人對我國法律之認識。學者、專家、法律工作者及習法者咸應人手一冊。

核子兵器與世界地略

胡小池著

定價：二二五元

二十世紀以來，人類逐漸征服天空，戰略地理學家對於陸權及海權的思想，隨著世界地略形勢，產生許多革命性演變。

核子武器的發展，加上發射具不斷增加速度的快捷，以往地理學的觀念，已有許多缺點。即如作者在書中強調，過去教授地理方法，最致命的缺憾，是他不能使我們深感到我們的世界是圓的；相反地，在麥開托地圖的扭曲下，我們的腦子裡將這個世界分成許多大陸和海洋，而忘却地球的整體性、統一性。

作者針對此，特別介紹德國卡爾、法斯霍佛博士的地略學主義，將全球的政治地理學、歷史學、種族學、地質學、經濟學、社會學、心理學及其它許多科學，綜合研究探討，從而分章討論太平洋、印度洋、地中海、波羅的海、蘇伊士運河、土耳其海峽、大西洋、加勒比海、北極海、東南亞、蘇俄、西伯利亞的地略價值。書後并附核子兵器與美蘇戰略的分析，深入淺出，易讀易懂，誠為現代人不可或缺的參考知識。